Kryteria oceniania odpowiedzi

Uwag: akceptowane s wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne spetniajace

warunki zadania

numer
zadania odpowiedz zasady punktowania punktacja
1. a) odpowiedz C 2p.- poprawne zaznaczenie 0-2
odpowiedzi i prawidlowe
b)NIE wskazanie wszystkich cech
1p. -poprawne zaznaczenie
TAK odpowiedzi w punkcie a
TAK Jezeli piszqcy zaznaczyl 7lg
odpowied? w punkcie a, nie
NIE przyznajemy punktow za zadanie
TAK b
2. 0-2
2p.-za poprawne uzupetnienie
a)bo-(...) po drugie w latach osiemdziesigtych | wszystkich wierszy
Fundacja Noblowska jakos Zle inwestowala 1p.-za poprawne uzupehienie
kapitat swojego zalozyciela, bo nagroda byta dwoch wierszy
o wiele nizsza
b) ktore- By¢ moze odpowiedzialnosé za to
zainteresowanie cigzy na mediach, ktore od
czasu do czasu publikujq rankingi najlepiej
zarabiajgcych pisarzy na swiecie (...)
c) kiedy- Kiedy jednak przyjrzymy sie temu, jak
niewielu piszgcych odnosi sukces, a jak wielu
ledwie wigze koniec z konicem, sensownos¢
wybierania tej akurat drogi zawodowej wydaje
sie umiarkowana.
3. 0-3
a) autorytet- osoba cieszaca si¢ 3p.-za udzielenie poprawnych
szczegdlnym uznaniem, szacunkiem odpowiedzi w punkcie a,bic
b) Ludzie stuchaja wypowiedzi 2p.-za udzielenie dwoch
autorytetow, ale interpretujg je, tak jak | odpowiedzi
im jest wygodnie w danym momencie | 1p.-za udzielenie jednej
¢) piszacy ma dowolnos$¢ wyboru, odpowiedzi
uzasadnienie musi si¢ odnosi¢ do
konkretnych osiagni¢¢, zastug podane;j
osoby




Media skupiaja si¢ gtownie na zarobkach, nie
informuja, ze tylko nieliczni osiggaja sukces
piszac.

1p.-udzielenie prawidtowe;j
odpowiedzi

0-1

Autor zauwaza sprzeczno$¢ migdzy iloscia 0-1
poradnikéw dotyczacych tego, jak pisa¢ a 1p.- za udzielenie poprawne;j
ilocig czytanych ksigzek przez Polakow. odpowiedzi

3p.-ze streszczenia wynika, jaki | 0-3

Michatl Rusinek w swoim teks$cie pisze
ironicznie o zainteresowaniu zawodem pisarza.
Rusinek jest $wiadomy manipulacji, jakiej na
tym polu dokonujg media, ktore skupiajg si¢ na
zarobkach pisarzy. Zadziwia go fakt
powstawania duzej liczby poradnikow
dotyczacych pisania, przy tak stabym
czytelnictwie w Polsce. Autor dochodzi do
wniosku, ze wazniejsze w kwestii pisania jest
zdanie poradnikow niz autorytetow.

jest temat tekstu i co na ten temat
powiedziano w tekscie,
adekwatny poziom uogoélnienia,
streszczenie logicznie spojne,
wlasciwa liczba stow

2p.-ze streszczenia wynika, jaki
jest temat tekstu i co na ten temat
powiedziano w tekscie, ale
wystepuja zaburzenia dotyczace
poziomu uogolnienia lub
logicznej spojnosci streszczenia
1p.-ze streszczenia wynika, jaki
jest temat tekstu i co na ten temat
powiedziano w tekscie, ale
wystepuja zaburzenia dotyczace
poziomu uogolnienia oraz
logicznej spojnosci streszczenia
Op.-odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi, streszczenie ma
forme planu lub jesli zawiera
tylko linearny skrot tresci tekstu(
jest konspektem tekstu)

Uwaga

sformutowanie tematu tekstu nie
wymaga uzycia w streszczeniu
wyrazen wprowadzajacych typu:
,»Tematem tekstu jest...”




numer | odpowiedz zasady punktowania punktacja
zadania
7. przyczyna niskiego poczucia warto$ci-brak | 2p.-podanie wszystkich informacji | 0-2
samoakceptacji wyniesiony z dziecinstwa, 1p.-poprawne sformutowanie
by¢ moze spowodowany brakiem matki odpowiedzi w dwoch punktach
skutek-udowadnianie czynami tego, ze si¢
jest
termin-syndrom Wokulskiego
8. Wokulski jest bohaterem niestabilnym, | 2p.-za wyjasnienie terminu 0-2
rozchwianym  emocjonalnie,  jednostka | neurotyczny i podanie przyktadu
wrazliwa, skrytg, wycofana, Z powiesci
z pesymistycznym podejSciem do zycia; | 1p.- za wyjasnienie terminu
bohater stara si¢ zdoby¢ akceptacje otoczenia; | neurotyczny
liczne rozmys$lania
Przyklady z utworu, np. rozmyslania na
Powislu, zmiany nastrojow od euforii do
zwatpienia w przypadku kontaktéw z Izabela,
nawet najblizszy przyjaciel Rzecki nie wie
o nim wszystkiego, itp.
9. a)Dwoistos¢ polega na dziataniach, jakie 2p.-za wskazanie dwoisto$ci w 0-2

podejmuje Wokulski. Z jednej strony pomaga,
jest altruistyczny, z drugiej dysponuje ludzmi,
zachowuje dystans.

b)pomoc Wysockiemu- (piszgcy moze
napisacé albo o jednym, albo drugim 7 braci
Wysockich)- ofiarowanie pieniedzy na zakup
konia woznicy, przeniesienie do Skierniewic
droznika Wysockiego

zadbanie o przyszlos¢ prostytutki-
umieszczenie Marianny u siostr magdalenek,
nastepnie umieszczenie jej u Wysockiego
woznicy

przeniesienie mieszkania przyjaciela- po
rozbudowie sklepu, Wokulski dostownie
przenosi dawne mieszkanie Rzeckiego do
nowego lokum

Uwaga! W przypadku przeniesienia
mieszkania w uzasadnieniu musi sig¢ pojawic
nazwisko przyjaciela (Rzecki)

dziataniach Wokulskiego
i prawidlowe uzupetnienie tabelki

1p.-za udzielenie odpowiedzi albo
w punkcie a, albo b




numer | odpowiedz zasady punktowania punktacja
zadania

10. 1p.- za poprawng odpowiedz 0-1

odpowiedz D

11. inteligentny- btyskotliwy, madry, o§wiecony, | 1p.- za poprawne podanie po 0-1

jednym synonimie
skuteczny- efektywny

wrazliwy-czuly, empatyczny

Temat 1. Czym moze by¢ przeszlo$¢ dla ksztaltowania relacji miedzyludzkich ?Rozwaz problem
na podstawie podanego fragmentu ,,Wesela” S. Wyspianskiego, calego dramatu oraz innego
tekstu kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 250 slow.

Podane tu odpowiedzi sa wylacznie przykladowa, a nie jedyna poprawna realizacja zadan.
W zadaniu jest oceniana umiejetno$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej zgodnej z regutami jej
organizacji, zachowujacej zasady spojnosci znaczeniowej i logicznej, majacej czytelng kompozycje,
bedacej spojng i funkcjonalng pod katem stylistycznym. Za zadanie przyznaje si¢ maksymalnie 50
punktow. Wypracowanie musi mie¢ nie mniej niz 250 stow.

Wypowiedz pisemna jest sprawdzana zgodnie z kryteriami podanymi w aneksie do Informatora o
egzaminie maturalnym z jezyka polskiego od roku szkolnego 2014/2015 (www.cke.edu.pl).

Kryteria oceny rozprawki

A. Sformulowanie stanowiska wobec problemu podanego w poleceniu
6 p.- stanowisko jest adekwatne do problemu podanego w poleceniu
3 p. - stanowisko jest czesciowo adekwatne do problemu podanego w poleceniu

0 p.- stanowisko jest nieadekwatne lub brak stanowiska



B. Uzasadnienie stanowiska
18 p. - uzasadnienie trafne, szerokie i poglgbione :
12 p. -uzasadnienie trafne i szerokie
8 p.- uzasadnienie trafne, ale waskie
4 p. - uzasadnienie czgSciowe
0 p. - brak uzasadnienia stanowiska
C. Poprawno$¢ rzeczowa
4 p.- brak btedow rzeczowych
2 p.- nie wiecej niz jeden btad rzeczowy
0 p.- bledy rzeczowe
D.Zamyst kompozycyjny
6 p.- kompozycja funkcjonalna
3 p.- zaburzenia funkcjonalnosci kompozycji
0 p.-brak zamystu kompozycyjnego
E. Sp6jnos¢ lokalna
2 p. pelna spdjnos¢ wypowiedzi lub nieznaczne zaburzenia spojnosci
1 p.- znaczne zaburzenia spojnosci
0 p.-wypowiedz niespdjna
F. Styl tekstu
4 p.-styl stosowny
2 p.-styl czgsciowo stosowny
0 p.- styl niestosowny
G. Poprawnosé jezykowa
6 p.-brak btedow lub nieliczne bledy nierazgce
3 p.-liczne btedy nierazgce Iub nieliczne btedy razace
0 p.-liczne btedy razace

H. Poprawnos¢ zapisu



4 p.-zapis w petni poprawny lub nieliczne btedy nierazace
2 p.-liczne btedy nierazgce Iub nieliczne btedy razace
0 p.- liczne bledy razace
UWAGA
Jesli w kategorii A praca uzyska 0 p., egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.

Jesli w kategorii A praca uzyska 3 p., a w kategorii B-0 p., egzaminator nie przyznaje punktow w
pozostatych kategoriach.

Jesli praca sktada si¢ z mniej niz 250 stow, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, B
iC.

Pojawienie si¢ rzeczowego btedu kardynalnego dyskwalifikuje pracg-zdajacy otrzymuje O p.
Wskazowki do rozwiazania zadania

Przeczytaj uwaznie polecenie i zastanow sig, jaki problem powiniene$ rozwazy¢. Zwro¢ uwage na stowa
kluczowe (przeszto$é, ksztattowanie, relacje miedzyludzkie; co$ zdarzyto si¢ w przesztosci i ma wplyw
na obecne relacje migdzy ludzmi- to jest kluczowy problem, nie tyle przesztosé, ktora wplywa na
konkretng osobg, tylko na relacje miedzy dwojgiem badz grupg ludzi).

Zapoznaj si¢ z zalgczonym fragmentem ,,Wesela”, a nastepnie sformutuj wlasne stanowisko wobec
problemu zawartego w poleceniu, np.:

e  Wydarzenia, ktore wydarzyly si¢ w przesztosci mogg by¢ przeszkodg w ksztattowaniu sie relacji
miedzyludzkich; pamie¢ o nich nie pozwala stworzy¢ blizszych wiezi;

e Wydarzenia z przesztosci moga sta¢ si¢ formg rozliczenia si¢ z nig, nowego spojrzenia na
obecne relacje i ich weryfikacje albo utwierdzenie si¢ w nich; uswiadomienie cztowiekowi
pewnych prawd;

e Przeszlos¢ moze by¢ przeszkods, jak i czyms, co po rozliczeniu si¢ z nig wptywa pozytywnie
na obecne relacje

Argumenty powinny by¢ sformulowane w oparciu o zalaczony tekst oraz calo$¢ ,,Wesela”
i inny teksty kultury. Czytajac fragment ,,Wesela”, zwr6¢ uwage na przedstawiong w tekscie sytuacje.
Rozpoznaj bohateréw, warstwe, z ktorej pochodza, przywotang sytuacje, postawy bohaterow,
rozpoznaj, o jakim wydarzeniu z przesztos$ci rozmawiajg bohaterowie (rabacja galicyjska- rok 1846),
w jaki sposob tamto wydarzenie wpltywa na relacje miedzy inteligencjg a chlopami?. Przywotlaj
bohaterow z catosci utworu, ktorzy takze mierzyli si¢ z przesztoscig albo podaj konkretne sceny
(Marysia i wizyta Widma, rozmowa Czepca z Dziennikarzem , wizyta Upiora, wizyta Wernyhory
u Gospodarza)

Nalezy takze przywolaé inny teksty kultury, np.:

»Panny z Wilka”, J. Iwaszkiewicz,

,.,Pan Tadeusz”, A. Mickiewicz,

»Inny §wiat”-epilog, G. Herling-Grudzinski,

,Makbet”, W. Szekspir.

W podsumowaniu nawiaz do sformutowanej przez siebie tezy interpretacyjnej i sformutuj wnioski.



Temat 2.

Zinterpretuj podany utwoér. Postaw teze interpretacyjna i uzasadnij ja. Twoja praca powinna
liczy¢ co najmniej 250 stow.

Podane tu odpowiedzi sg wyltgcznie przyktadowa, a nie jedyng poprawng realizacjg zadan. W zadaniu
jest oceniana umiej¢tno$¢ odbioru, analizy i interpretacji utworu literackiego oraz tworzenia
wypowiedzi pisemnej. Za zadanie przyznaje si¢ maksymalnie 50 punktow. Wypracowanie musi mieé

nie mniej niz 250 stow.

Wypowiedz pisemna jest sprawdzana zgodnie z kryteriami podanymi w aneksie do Informatora o
egzaminie maturalnym z jezyka polskiego od roku szkolnego 2014/2015 (www.cke.edu.pl).

Kryteria oceny interpretacji utworu poetyckiego
A. Koncepcja interpretacyjna
9 p.-koncepcja niesprzeczna z utworem, spojna i obejmujaca sensy niedostowne:

6 p.-koncepcja niesprzeczna z utworem, ale niespojna i/lub obejmujgca w wigkszos$ci znaczenia
dostowne

3 p.-koncepcja czeSciowo sprzeczna z utworem
0 p.- brak koncepcji lub koncepcja catkowicie sprzeczna z utworem
B. Uzasadnienie tezy interpretacyjnej
15 p.-uzasadnienie trafne i poglebione
10 p.-uzasadnienie trafne, ale niepoglebione
5 p.- uzasadnienie czesciowo trafne
0 p.-brak trafnych argumentoéw uzasadniajacych interpretacje
C. Poprawno$¢ rzeczowa
4 p.- brak btedow rzeczowych
2 p.- nie wigcej niz jeden blad rzeczowy
0 p.-btedy rzeczowe
D. Zamyst kompozycyjny
6 p.- kompozycja funkcjonalna
3 p.- zaburzenia funkcjonalnosci kompozycji
0 p.-brak zamystu kompozycyjnego

E. Spéjnos¢ lokalna



2 p. pelna spdjnosc¢ wypowiedzi lub nieznaczne zaburzenia spojnosci
1 p.- znaczne zaburzenia spojnosci
0 p.-wypowiedz niespdjna
F. Styl tekstu
4 p.-styl stosowny
2 p.-styl cze$ciowo stosowny
0 p.- styl niestosowny
G. Poprawnosé jezykowa
6 p.-brak btedow lub nieliczne bledy nierazgce
3 p.-liczne btedy nierazgce Iub nieliczne btedy razace
0 p.-liczne btedy razace
H. Poprawnos¢ zapisu
4 p.-zapis w petni poprawny lub nieliczne bledy nierazace
2 p.-liczne btedy nierazace lub nieliczne bledy razace
0 p.- liczne bledy razace

UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 p., egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.

Jesli w kategorii A praca uzyska 3 p., a w kategorii B-0 p., egzaminator nie przyznaje punktow w

pozostatych kategoriach.

Jesli praca sktada si¢ z mniej niz 250 stow, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, B

1C.

Pojawienie si¢ rzeczowego btedu kardynalnego dyskwalifikuje pracg-zdajacy otrzymuje O p.

Wskazowki do rozwiazania zadania

Uwaznie przeczytaj zataczony tekst. Okresl problematyke wiersza, jego nastroj, sposoéb obrazowania,
okresl typ liryki i zbuduj tezg lub hipoteze interpretacyjng. Wiersz moze nasunaé rozne refleksje

i skojarzenia. Mozesz sformulowac inng tez¢ niz przyktadowa, np.:

e  Wiersz mowi o ludzkim losie opartym na przeciwstawieniach: $§mieré- zycie; $§mierc-ocalenie
w kontekscie Zagltady Zydow w czasie II wojny §wiatowej albo w perspektywie ludzkiego losu

w ogole.

e Wiersz mowi o dwudziestowiecznej historii narodu, ktéremu przeznaczono Zaglade

(perspektywa swiadka)

e  Wiersz mowi o pamigci dotyczacej Zaglady i radosci ocalenia/odrodzenia/przetrwania §wiata,

ktory miat ulec zniszczeniu



Aby uzasadni¢ swoje stanowisko, mozesz przywotaé rozne konteksty literackie np.:

e _Elegia miasteczek zydowskich”, A. Stonimski,
e ,Campo di Fiori”, Cz. Milosz,

e Nim wstanie dzien”, A. Osiecka,
e opowiadania Idy Fink,
o Zdazyc¢ przed Panem Bogiem”, H.Krall.

W podsumowaniu nawigz do sformutowanej przez siebie tezy interpretacyjnej i sformutuj
wnioski.



